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ЗАСОБИ МАСОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ І СУЧАСНА СТУДЕНТСЬКА МОЛОДЬ

Після здобуття Україною незалежності вона вийшла на новий рівень соціокультурного розвитку. Становлення 
незалежної, демократичної держави вимагало високого рівня морального удосконалення її населення, особливо молоді, 
адже молодь забезпечує майбутнє нашої країни. З іншого боку саме морально-етична культура є, як відомо, критерієм 
поведінки, спілкування, свідомості молоді. 

Важливим інструментом впливу на громадськість та формування його культури залишаються засоби масової 
інформації. У даний час тема впливу засобів масової інформації на формування морально-етичної культури зокрема 
й сучасної студентської молоді є досить дискусійною і злободенною. Існує чимало позицій і думок стосовно цього 
питання, що й обумовлює актуальність обраної теми. 

Науковці не вперше звертаються до цієї проблеми. Зокрема її вже неодноразово  досліджували такі вчені, як 
Борев Ю. [1], Талокова Б., Бондар Г. [2], Гоне Ж. [3], Зернецька О. [4], Кочемировська О. [5], Тихомирова Є. [6], Чайка 
В. [7], Шумаєва С.[8] та ін. 

У сучасному суспільстві становлення суспільної думки  переважно здійснюється через засоби масової інформації 
(ЗМІ) – складний соціальний інститут, що містить у собі різноманітні елементи, призначені для використання 
насамперед завдань інформування населення про події та явища. Але лише цим не вичерпуються можливі функції 
ЗМІ. Американський політолог Г. Ласуел виділив 4 основні групи функцій ЗМІ, за якими розподіляється їх вплив на 
особу:

– Спостереження за світом (збирання та поширення інформації). 
– Редагування (відбір та коментування) інформації. 
– Формування громадської думки. 
– Поширення культури [6, с.259]. 
Проте, зрозуміло, не потрібно й особливого дослідження, щоб переконатися у тому, що ЗМІ посідають особливе 

місце у розвитку особистості, впливають на розвиток культури, формують певні уявлення про світ, справляють значний 
вплив на утвердження цінностей суспільного життя та моделей індивідуальної поведінки [8, с.72]. Жодна людина 
сьогодні не мислить себе без використання інформації з різних джерел. 

Сучасні засоби масової інформації – це найбільш широка і мобільна група засобів соціального зв’язку, проте 
саме ЗМІ сприяють поширенню й масової, або так званої „американської популярної культури” в сучасному суспільстві, 
якп своїм „примітивом” призводить й до певної нашої стандартизації. Як зазначає  Є. Тихомирова „Ми живемо в 
суспільстві, яким керують засоби масової інформації” [6, с.258]. 

Але лише критикуючи ЗМІ, ми не зможемо об’єктивно дослідити цю проблему, адже людина має право сама 
вибирати, яким друкованим виданням, сайтам на електронних носіях чи телепрограмам надавати перевагу. Відверто 
кажучи нам насильно ніхто не нав’язує перегляд тих чи інших програм. Ми свідомо можемо відмовитися від так 
званого „примітиву”, який подають нам ЗМІ, а сприймати лише те, що слугуватиме нашому розвитку та духовному 
збагаченню. Тут відразу й постає питання: „Чи завжди ми охоче відмовимося від цього?”. З метою аналізу цієї проблеми 
нами й було проведено анкетування серед студентської молоді спеціальності „Культурологія” РДГУ, під час якого. 
опитано 30 респондентів-першокурсників за такими параметрами: 

1. Ваше ставлення до ЗМІ: 
2. Чим слугує для вас Інтернет?
3. Яким телепередачам ви віддаєте перевагу?
4. Чи багато часу приділяєте перегляду програм, кінофільмів?
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5. Чи вважаєте Ви корисною заміну перегляду телевізора, походом до театру чи кінотеатру?
6. Ваша думка з приводу впливу ЗМІ на суспільну свідомість?
7. Як ви оцінюєте сучасне телебачення?
8. Чи відчуваєте зміни духовного розвитку після перегляду телепередач?
9. Чи довіряєте інформації, яку отримуєте зі ЗМІ?
10. Чи користувались би Ви іншими засобами здобуття інформації, якби не було основних (домашніх)?
На кожне питання можна було відповісти за допомогою двох альтернатив, або утриматись від відповіді.
Здійснивши аналіз одержаних результатів, було з’ясовано наступне:
Так, на запитання про ставлення до ЗМІ ми отримали 96% – позитивних відповідей та лише 4% – негативних, 

що дає можливість зробити висновок про те, що більша частина опитаних позитивно ставляться до ЗМІ. 
На друге запитання: „Чим слугує для вас Інтернет?” – 54% опитаних відповіли, що він є засобом розваги і для 

46% респондентів він слугує засобом пізнання. 
Ще одне питання ставило за мету дізнатися яким телепередачам надається перевага? Тут відповіді розділились 

наступним чином: переглядають інформаційні телепрограми 37% молодих людей, що взяли участь у дослідженні; 
інтелектуальні – 19% і розважальні, відповідно – 44% опитаних. Отже, як свідчить опитування, більша частина молоді 
свідомо надає перевагу розвагам, що йдуть з телеекрану та інтернету. 36% респондентів відповіли „так” на запитання: 
„Чи багато часу Ви приділяєте перегляду програм, кінофільмів?” і 64% – відповіли „ні”. Тобто значна частина опитаних 
менше уваги приділяє перегляду телепрограм. У той же час більшість молодих людей (41%) охоче віддали б перевагу 
відвіданню театру, кінотеатру, аніж проведенню вільного часу перед телевізором (36% не визначилися), проте не 
роблять цього з різних, переважно суб’єктивних причин. 

На наступне запитання анкети „Ваша думка з приводу впливу ЗМІ на суспільну свідомість мас?” 67% 
респондентів зазначили, що ЗМІ її формують, а от 33% опитаних вважають, що цей соціальний інститут взагалі 
не має жодного впливу на молоду особу. Така відповідь могла слугувати або про те, що студенти не зрозуміли 
самого питання, оскільки вона зовсім не перегукується з наступним питанням стосовно довіри до ЗМІ. Кількість 
опитаних, які не замислюються над тим, як вони оцінюють сучасне телебачення, складає 64%. Ці дані теж 
викликають подив на тлі попередніх запитань, адже негативно його сприймають лише 9% респондентів, позитивно 
– 27%. Така статистика дає підстави для сумніву в тому сенсі, чому тоді так багато часу приділяють перегляду 
телепрограм? Що стосується відчутності змін стосовно духовного розвитку людини після перегляду передач, то 
51% опитаної нами молоді відповів на це запитання позитивно, третина (32%) – відчувають ці зміни, 9% – взагалі 
не відчувають зрушень у цьому напрямі. 

На запитання „Чи довіряєте Ви інформації, яку отримуєте від ЗМІ?” ми не отримали жодної позитивної відповіді, 
а 4% опитаних відповіли, що „не довіряють ЗМІ” і 96% -дали відповідь, що довіряють не повною мірою. 

Отож, наших респондентів усе-таки цікавлять додаткові засоби здобуття інформації, що ми й з’ясували 
з останнього питання анкети, де 97% опитуваних відповіли „так” і лише 3% – відповіли „ні” на запитання „Чи 
користувалися б Ви іншими методами здобуття інформації, якби не було основних „домашніх” ЗМІ?”. 

Підсумовуючи вищенаведене, зауважимо, що ЗМІ мають відчутний вплив на формування духовної культури, 
особливо серед молодого покоління. Потрібно при цьому підкреслити, що існує певна кількість інформативних, 
наукових, пізнавальних програм, які сприяють вихованню інтелектуально-розвиненої особистості, її компетентності 
в економічному, політичному, культурному, естетичному, етичному, правовому житті країни. 

Проте, з метою послаблення негативного впливу засобів масової інформації потрібно також навчитися грамотно 
використовувати будь-яку інформацію, а з іншого боку, – вносити корективи у виховний процес, підвищувати активність 
студентської молоді в процесах спілкування, пізнання, естетичного та інформаційно-насиченого дозвілля тощо. 
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